

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTIMABO. 10 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
Céntimos ejemplar. 40 cts. 30 ejemplares.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
financiero referidos a Bancos y Sociedades, a precios con-
vencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Argona Haya, 8, plaza de la Bourse (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de timbre.
No se devuelven los originales.

AÑO LII.—NUM. 15.910

Madrid Miércoles 28 de Agosto de 1901

Cinco ediciones diarias

ALCALA, 19, ASCENSOR
3 americanas platinas, 3 pesetas.

Hablemos de otra cosa

Ocupado el gobierno en trabajos de reorganización administrativa, todo es calma en la acera de enfrente, todo es silencio y expectación prudentes en el campo de las oposiciones. Los hombres de gobierno reservan sus juicios para cuando estén hechas las reformas. Los hombres del gobierno, temen fundadamente que echando su cuarto a espaldas sin oportunidad, no les hiciera caso nadie, y callan como mudos.

Los últimos que dijeron algo hansiado el marqués de Pidal y el Sr. Dato. El primero hizo con la mejor buena fe del mundo un encasillado de partido conservador imposible. El marqués de Pidal quiere colocar al Sr. Romero Robledo en su partido, y como esto no puede ocurrir sin que el Sr. Romero acepte el programa y la jefatura del Sr. Silvela, condiciones recordadas inmediatamente por la lógica y por el Sr. Dato; y como el elocuente y batallador ex ministro tiene ya hechas serias declaraciones democráticas, el encasillado del marqués de Pidal fracasa en su misma presentación.

Debí conocerlo así el ilustre ex ministro de Fomento, cuando poco más tarde sometió al Sr. Silvela, como jefe del partido, todas las iniciativas de su palabra.

El duque de Tetuán es quien tiene la palabra cabida entre los conservadores. Está donde le dejó la tremenda desdicha de la muerte de Cánovas. Apenas necesita moverse para darse la mano con el Sr. Silvela.

Donde se quedó se acabará, si no se inclina a ningún extremo. Y no hay que hablar de jefaturas; por cada inconveniente que tenga la del Sr. Silvela, tendría ciento cualquiera otra que se pretendiera establecer. Lo único que no se desahizó ni se desolvió durante la situación Azcárraga fue el silvelismo; fue lo que salvó al partido conservador, que se derrumbaba. Y la sola actividad definidora en las oposiciones, azorada en el Parlamento discretamente dedicada durante la clausura al estudio de los grandes problemas, y que ha prestado mayor atención a las cosas que interesan a todos que a las cosas que a él le puedan interesar, es hasta ahora la del Sr. Silvela.

Súmense, pues, todos los conservadores al Sr. Silvela, y harán por la patria y por ellos.

Y súpense al Sr. Sagasta todos los liberales, o prepárense para una concentración democrática; que por la derecha hay ya minoría en el Parlamento, y partido en las clases conser-

vadoras, formado y sostenido con más autoridad que la de aquellos ministerios constitucionales de la revolución que escribían el programa momentos antes de jurar el cargo en la cámara del Rey.

¿EL REY ALFONSO A FRANCIA?

PARIS 27, 11:34 m.
Telegrafan al Journal de Londres, que la Evening Press Agency dice, según informaciones suyas recibidas de Madrid, que es probable que el Rey Alfonso venga con el general Weyler a Francia para asistir al final de las maniobras militares.—R. BLASCO.

Se desmintió la noticia.
PARIS 27, 10 m.

En el ministerio de Negocios Extranjeros, se niega fundadamente a la noticia de origen inglés, de la venida a Francia de S. M. el Rey Alfonso XIII.—R. BLASCO.

CONSEJO DE MINISTROS

Terminó a las nueve de la noche, después de tres horas de permanecer reunidos con el Sr. Sagasta los cuatro ministros que hay presentes en Madrid.

La nota oficial dice así:

NOTA OFICIAL
Comenzó el Consejo a las seis.

El señor ministro de Obras públicas dio cuenta de varios expedientes de carreteras, y de otro relativo a una sentencia del Tribunal de lo Contencioso, referente a su departamento.

El señor ministro de Hacienda sometió al Consejo, y éste aprobó, un expediente sobre refundición en uno de los siete conceptos del artículo 2.º, capítulo XII del presupuesto vigente del ministerio de Agricultura.

Otro sobre pago a la Compañía Trasatlántica de los españoles que vinieron de Filipinas, con arreglo a la real orden de 10 de noviembre de 1897, de los gastos de repatriación de los españoles que vinieron de Filipinas.

Un proyecto de real decreto modificando varios artículos del reglamento de 19 de febrero último dictado para cumplir la ley de 27 de marzo de 1900 sobre el catastro.

Y las bases para la reorganización de los servicios de inspección y de investigación, en virtud de la cual se suprimirán los actuales inspectores e investigadores, confiándose estas funciones a los funcionarios que quieran designar, atendiendo a sus condiciones los jefes de las dependencias.

El Consejo estudió detenidamente la cuestión relativa al pago de las atenciones de primera enseñanza, no llegando a tomar un acuerdo definitivo sobre esta materia por necesitar tener presente varios datos de esencial interés para resolver esta cuestión.

AMPLIACIONES
El asunto principal del Consejo ha sido el relativo al pago de los maestros de primera enseñanza por el Estado.

Conforme había propuesto el ministro de Instrucción pública quedó ya acordado en el Consejo de anoche que se haga cargo el Estado de esta obligación.

La discusión recayó sobre la forma de darle cumplimiento para que el Estado tenga los recursos necesarios, es decir, unos 25 millones de pesetas.

El ministro de la Gobernación había quedado encargado de buscar la fórmula adecuada, y anoche cumplió su cometido.

Con él se mantuvo la discusión por parte de los otros ministros respecto a la cuestión. Propone el Sr. González que el Estado para

atender al pago indicado se encargue de recargar de los municipios los recargos que éstos se hallan autorizados a imponer sobre las contribuciones precisamente con destino en primer término a las atenciones de primera enseñanza.

El máximo de dichos recargos es el 16 por 100, pero no todos los municipios lo establecen porque hay quien no impone más que el 8 y el 10.

Ahora bien; como no sería justo recargar demasiado a aquellos pueblos que sólo imponen el 8 por 100 fijando como tipo general de recargo el máximo de 16, se acordó buscar el término medio y al efecto se verá cuanto suma lo que por este concepto tienen impuesto los Ayuntamientos y el término medio entre unos y otros y se adoptará este tipo como general para todos.

A esto alude la nota cuando dice que faltan aun antecedentes para resolver en definitiva.

El expediente de Agricultura relativo a una sentencia de lo contencioso, se refiere a la cuestión del aprovechamiento de los corchos en el monte de la provincia de Cádiz y el Consejo acordó conforme a la propuesta del señor Villanueva suspender el cumplimiento de la sentencia.

El expediente relativo a la refundición en uno de varios conceptos del art. 2.º capítulo XII del presupuesto del ministerio de Agricultura, se refiere a farcos. Responde a que al finalizar el ejercicio en unos conceptos del artículo mencionado sobre cantidad de la presupuesta, mientras que en otros falta crédito, y para cubrir unas deficiencias con otros exesos es para lo que se acordó la mencionada refundición.

El pago a la Compañía Trasatlántica de gastos de repatriación de españoles de Filipinas se refiere a uno de los plazos en que se dividió esta obligación por el gobierno conservador y que ha vencido en el mes de julio último.

La cantidad asciende a unos cinco millones de pesetas.

El presidente del Consejo habló, por último, a los ministros que forman la ponencia de la reorganización de servicios encareciendo de la necesidad de apresurar los trabajos que se les han encomendado.

Los ministros acordaron reunirse mañana jueves.

PIDAL Y EL VATICANO

ROMA 27, 10:35 m.

Un prelado de la corte pontificia, me ha asegurado que entre el Vaticano y el gobierno español existen excelentes relaciones.

El Sr. Pidal, me ha dicho el mismo prelado, goza de la simpatía del Papa y del cardenal Rampolla, y puede ser muy útil a su país.

El prelado terminó diciéndome: «Espero que el Sr. Sagasta sabrá secundar los deseos de León XIII, que es un gran amigo de España.»—CARMONES.

EL TEMPORAL

LAS QUEJAS DE UN PUEBLO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Con motivo de los grandes aguaceros que han caído en esta villa y su término municipal, mezclados con piedra y acompañado todo ello de imponentes tormentas en los días 20 y 21 del actual, se halla en inundada toda la villa, siendo innumerables los destrozos cau-

sados. El agua, en abundancia increíble, bajaba de los valles inmediatos y con un ruido ensordecedor pasaba por encima de las dos carreteras que cruzan este campo, arrojando cuanto a su paso destructor encontraba.

Aparte de gran número de árboles de labranza y toda clase de hortalizas que se veían flotar sobre las aguas y que éstas se han llevado, arrastró también todas las mieses de las tierras y muchísimas de las eras, por hallarse éstas más bajas, citando entre ellas las de los Sres. D. Longinos Alias y D. Feliciano Rodríguez, partiendo el primero más de 300 fanegas de alboras, y el segundo una parva de más de 200 de trigo.

Las muchas huertas que hay en esta villa han quedado reducidas a barbechos, arrastrando los tapices y árboles frutales de las mismas, dejando en la miseria a sus dueños o arrendatarios.

En las propiedades también ha hecho grandes estragos, pues además de dejar infinidad de tierras imposibles para producir en varios años, ha destruido por completo la fábrica de curtidos de D. Eusebio Peraltogui y otros edificios.

Los labradores están consternados, pues se ven que, después de tan grandes sacrificios y cuando ya iban a meter en sus casas el fruto de ellos, se lo lleva el líquido elemento.

No viéndolo no se podría creer, pues una vez como esta, por la que no cruza ningún río, sino arroyos insignificantes, está convertida en una inmensa riya que todo lo arrolla y destruye.

Los naturales de aquí más ancianos dicen que no recuerdan cosa igual, pues lo del año 92, que se citaba como raro, no llegó ni con mucho a lo que ahora ha ocurrido, pues pasará de 50.000 duros las pérdidas causadas.

Afortunadamente, no se tiene noticia de desgracia alguna personal, siendo esta millagrosa, pues cuando las personas se han visto rápidamente rodeadas por agua, teniendo que hacer frente a corrientes para salvarse.

Por esta causa están interrumpidas las comunicaciones con varios pueblos y con la estación ferroviaria, teniendo no llegase esta carta a esa redacción a su debido tiempo.

Julian Morate.
Cartagena 28 de agosto de 1901.

DECLARACIONES DE WEYLER

PALMA 27, 8:50 m.

Weyler y su estado mayor se han embarcado esta tarde. Han sido despedidos en el muelle por las autoridades y numeroso público. Se proponen inspeccionar las obras de fortificación, los cuarteles y el artillo de Barcelona y Girona.

El sábado llegará a Madrid el general Weyler para asistir al Consejo de ministros.

La Hora, periódico inspirado por carterizados weyleristas, publica las siguientes declaraciones que le ha hecho el ministro de la Guerra:

«Antes de un año se realizaron los proyectos de defensa de las Baleares que han nacido de la actual inspección. Estoy satisfecho de nuestras baterías, cuya eficacia es indudable en caso de guerra.»

No creo, como cree la generalidad, que el único medio de defensa de las islas sea una escuadra que se oponga al bloqueo enemigo, que concepto ineficaz, pues la rivalidad de las potencias es nuestra mejor defensa.

Además, en caso de bloqueo, considero improbable la rendición de Mallorca, a quien el gobierno, previamente, cuidaría de provisionar.

La cosa no sería difícil, dada la facilidad de comunicaciones y la proximidad de grandes depósitos.

Creo problemático el resultado del bloqueo, si se realizara.

Las fortificaciones resistirían al primer em-

puje el tiempo necesario para preparar y conseguir el levantamiento.»

Hablando de otros asuntos militares, dijo: «En todos los cuarteles, y especialmente en los de Palma, se atiende a la comodidad del soldado, poniendo lujo en las salas y en el comedor, y cuidando de mejorar la alimentación.»

Respecto de la cuestión de Gibraltar, es necesario tener en cuenta y la línea igual fuerza militar que los ingleses tienen en Gibraltar.»

Estas declaraciones son objeto de vivos comentarios.—SUREDA.

ASAMBLEA DE DEPENDIENTES DE COMERCIO

El domingo 22 del mes próximo, a las cuatro de la tarde, se verificará en el Circulo de la Unión Mercantil, la reunión preparatoria de la Asamblea de dependientes de comercio que ha de reunirse en esta corte el 23 de setiembre.

Imposibilitada la comisión organizadora de dirigirse individualmente a todos los dependientes de comercio de España les ruega se tengan por invitados con la presente noticia.

Las adhesiones, tanto para la sesión preparatoria de la Asamblea, como para el envío de bases, deberán dirigirse a D. Antonio Gilbert y García Ruiz, apartado de Correos, número 295.

Los inundados de Aragón

ZARAGOZA 27, 1:15 m.

Presidida por el gobernador, se han reunido las principales entidades y corporaciones de esta capital para tratar de los medios de arbitrar socorros a los damnificados por las inundaciones.

Se ha acordado abrir una suscripción para atender a las primeras necesidades de las familias pobres.

Los diputados y senadores por la región pedirán al gobierno fomento las obras públicas en la zona inundada.—FONDEVILA.

ZARAGOZA 27, 1:56 m.

Se ha celebrado en Daroca una reunión de representantes de los pueblos inundados, en la que se ha acordado pedir por la vía judicial a la empresa del ferrocarril Central una indemnización por los daños sufridos, pues se atribuye gran parte de los mismos a la forma en que se construyó dicha línea.

Los representantes en Cortes por Aragón sostendrán también la reclamación ante el gobierno.—FONDEVILA.

ZARAGOZA 27, 1:58 m.

Mañana saldrá para Madrid una comisión de la Diputación y del Ayuntamiento para gestionar el nombramiento del Sr. Supervía para el arzobispado de esta diócesis.

A esta comisión se unirá el diputado a Cortes por Daroca para gestionar el nombramiento de juntas que alieguen socorros con destino a los perjudicados por las inundaciones.—FONDEVILA.

LA VENTA DE CAZA

Hace tiempo que la alcaldía tiene ordenado que la caza que llega a Madrid se venda como es justo, en la plaza de los Mostenses.

La orden no se cumple por negligencia y abandono de las autoridades municipales.

Los conejos se venden en calles y plazas; en tabernas y puestos y las vias más concurridas de los distritos del Hospital, Universidad y Audiencia, se convierten en mercados públicos de caza.

En las calles de Cuabilleros, Cava Baja y otras, el abuso llega a lo indecible.

En una taberna están los conejos depositados junto al retrete.

En otros, dicen los propios industriales que

se dedican a la venta de la caza, que los conejos se ocultan de un día para otro, vendiéndose después en estado de descomposición y para engañar al público llenan de sangre las carnes de aquellos animales, a los que la mayoría de las veces, tienen que quitar grandes cantidades de grasas.

Una comisión de industriales visitó ayer al alcalde inferior para interesarle que obligara a sus dependientes y especialmente a los inspectores de policía urbana a que se cumpliera la orden de vender la caza en la plaza de los Mostenses, que reuno cuantas condiciones de aseó, higiene y capacidad son necesarias para todo mercado público.

El de los Mostenses (que tendrá en breve alumbrado eléctrico) no sabemos por qué causa está castigado.

Tal vez se deba esto a que aparecen como decomisados allí 6 inutilizados los jamones, la caza, el pescado, las carnes de mulla y los embutidos que de otros establecimientos de Madrid llevan allí para el análisis y reconocimiento, y hay por tanto quien cree que en el mercado de los Mostenses se venden todos esos artículos en malas condiciones para el consumo.

De los 111 puestos que existen en la plaza de los Mostenses, sólo están alquilados 61.

En tanto, las calles se convierten en zocos africanos, y en medio de ellas se exponen los artículos que corresponde vender en los mercados.

El alcalde inferior, Sr. Zozaya, se trasladó ayer tarde, en unión del receptor veterinario, a dicho mercado, y pudo convencerse plenamente de que la sanidad y la higiene, el aseó y la pulcritud son las cualidades que sobresalen en aquél y de la razón y justicia que asisten a los industriales reclamantes para que la caza se venda y deposite en el mercado de los Mostenses.

De este modo la inspección por parte de los revisores será provechosa, porque allí no pueden ocultarse a los conejos, ni las aves, ni ninguna clase de caza, como acontece en tabernas y puestos.

A los Mostenses sólo llevaron ayer 47 conejos y anteayer 21.

Es de suponer que, en vista de la justificada reclamación de los industriales mencionados, la autoridad municipal dispondrá de conformidad con los intereses de aquéllos y con los del vecindario en general.

Además, hay que tener en cuenta que se trata de un asunto relacionado con la cuestión de subsistencias, y por consecuencia, con la salud pública.

Basta y sobra con que los inspectores de policía urbana de servicio de noche en los distritos de la Audiencia, Universidad y otros, cumplan estrictamente con su deber y salgan de su abandono y negligencia en lo concerniente a la venta de los artículos de consumo.

TELEGRAMAS OFICIALES

Guadalajara 27.

En Colmenar de la Sierra ha sido muerto violentamente un guarda jurado de la condesa de Santiago.

Se ignora quiénes sean los autores.

Burgos 27.

En Quintanapalla, el día 22, una chispa eléctrica mató al vecino Rafael López, de treinta y nueve años, casado; y en Escobedo, merindad de Valdivieso, otra chispa mató a María Gutiérrez, soltera.

En la noche del 21, en el puerto denominado Fuentes del Caerío, término de Ruedabado, en la vía férrea nueva de Villafraja a Montarribo chocaron la máquina núm. 2 y otra llamada Burgalesa, resultando gravemente herido el conductor de ésta, y con contusiones y heridas menos graves otros operarios que se arrojaron de la máquina núm. 2, en el momento de ocurrir el choque, que parece no pudo prevenirse.

El juzgado entiende en el hecho.

Aquello fue la causa primitiva de su mal proceder de otros tiempos.

De la unión ilegítima de Biribi con esta mujer, nació una niña, a quien Claudio adoraba; que murió cuando apenas tenía dos años.

Con frecuencia, en su misera soledad, pensaba en la hija que había perdido, quien seguramente hubiese hecho de él otro hombre, si la suerte implacable no le hubiese privado de ella.

—Ahora tendría veintidos años—murmuró.

Delante del espléndido espectáculo que la naturaleza le ofrecía al declinar aquella tarde de verano, era a ella a quien entrevía, a su hija, habida de su primer amor.

—Hoy sería alta y hermosa—añadió.

La veía a su lado, queriéndola, él, que tenía tanta necesidad de afectión, que nunca había sido sostenido, alentado, sino por el contrario, y esto le habían vuelto esquivo, y a la larga lo convirtió en malo.

Claudio se hallaba en el regimiento cuando conoció a la madre de su hija.

Un año y medio después del nacimiento de ésta, la indigna madre se había escapado con un comediante que trabajaba en un teatro de la ciudad.

La desgraciada se fué dejando su hija a una vecina.

Claudio, que adoraba a su querida, estuvo a punto de volverse loco.

Si, adoraba a la que le había causado tanto mal, por la que había esperado impacientemente el cumplimiento de su empeño en fianzas para casarse, para regularizar una unión que le era tan querida y para legitimar a su hija.

¡Ah! fué bien castigada por su crimen aquella mujer; porque, no es un crimen el haber abandonado de aquel modo al ser a quien había dado vida?

Murió cuatro años después, en medio de la más desastrosa miseria, cuando su primer amante, Claudio, se hallaba en Biribi.

¡Pero qué situación para el pobre soldado, que se encontró con una hija pequeñita, solo, para velar por ella!

Claudio arregló aquella difícil situación colocando a su hija en casa de una buena mujer a quien, a fuerza de trabajo, de orden

y de economía, había podido pagarle el importe convenido de sus cuidados. ¿Qué es lo que no hubiese hecho por su hija? ¡El la servía a la vez de padre y de madre!

¡Ay, la suerte se la arrebató! La difteria, monstruo odioso, gavilán de las tinieblas, según la frase del poeta, le había quitado su pequeña en algunas horas, por cuyo disgusto estuvo a punto de sucumbir por la segunda vez el pobre padre, que todavía era un hombre joven. El disgusto no le mató; pero fue peor, porque le tornó infame.

—Estos son los palos de ciegos que da el destino!

Después de la muerte de su hija, Claudio Renard se dedicó a beber para olvidar, ballándose siempre en diversiones. En el espacio de dos o tres meses se convirtió en un mal soldado, él, que hasta entonces había servido a todos sus jefes para ser citado como modelo, robó, sí, robó los fondos de la compañía, y he aquí por qué fué condenado por el consejo de guerra, enviándole a Biribi por un favor especial.

Al fin, el desgraciado, obtuvo la libertad; pero el mal ya estaba hecho; sufrió mucho, y ya era demasiado tarde para volverse atrás, para volver a ser el hombre honrado que había sido. Cometiéndole una segunda falta sin causa que la justificase, como consecuencia directa é inevitable de la primera, y desde entonces solo vivió al azar, a la aventura, desalentado, tomando lo que necesitaba en donde lo encontraba, y además corrompiéndose y tornándose peor cada día.

En aquella hora decisiva de su vida, Claudio, una vez más recordó todas aquellas cosas, y no sin que sufriese atrocemente como sufría siempre cuando rebucaba en su pasado, que al propio tiempo le era odioso y querido.

De pronto, fuertemente impresionado, se puso en pie y contempló la maleta, aquella maleta cuidadosamente cerrada que había dejado sobre la hierba crecida, esmaltada de margaritas; después, lenta, devotamente la abrió, cosa que no había hecho desde hacía seis años.

La maleta contenía una caja de cartón de sesenta centímetros de ancho y atada con una cinta azul, cuyo color se había perdido por efecto del tiempo.

—¡Mañana!... Cuando el doméstico de mi ex propietario señor Hargand venga aquí, según me ha anunciado, podrá convencerse que mi domicilio está vacío. He pagado mi semana adelantada; por consecuencia, no debo nada, y tengo el derecho de irme.

Con mirada amenazadora añadió: —¡Truenos!... ¡He padecido mucho... he penado!... ¡Ahora me toca a mí!... Si me restan diez años de vigor y de energía, quiero aprovecharlos para hacer fortuna. La ocasión que buscaba, ahora se me presenta, y trataré de cogerla. No soy tan tonto. No, no. No hay que ser sentimental. ¡Ha tenido alguien piedad de mí? ¡Ah, no, nadie!... ¡Pues bien, yo quiero ser rico!... ¡Quiero disfrutar a mi vez como los demás!... ¡Ya es tiempo!

Dicho esto, examinó sus muebles.

—Si tuviese un carretoncillo, mi mudanza estaría hecha en un momento y sin trabajo. ¡Bah!... Ya me las arreglaré. No quiero pedir nada; ya me las compré. Mi cama, la mesa, las sillas y mi maleta, no pesan en conjunto sesenta kilos y podré llevarlo todo en un viaje. No hay duda que el calor es sofocante y por esto me costará un poco más trabajo; pero no importa, vale más acabar de una vez. Manos a la obra, Claudio, que luego descansaré.

Una vez adoptada esta resolución, se puso a prepararlo todo para proceder en seguida a la mudanza.

Lió y ató diestramente el colchón; después puso una silla encima de la otra y las ató juntas; plegó el catre y sacó afuera el todo, sin olvidarse de la maleta cerrada con llave, que contenía, al parecer, los objetos a los que parecía tener más en estima.

Ahora se trata de arreglarlo todo de manera que pueda llevarlo de una sola vez, como he decidido... ¿Cómo ponerlo?... ¡Veamos!

Puso la mesa al revés, con las patas arriba, entre las cuales puso el colchón; la levantó y se la cargó sobre la cabeza; se puso debajo del brazo derecho el catre y las sillas, y en la mano izquierda la maleta.

—¡Está bien!... ¡No tiene otro arreglo!... ¡Voy muy cargado!... Sin embargo llegaremos... ¡En marcha!... Dentro de veinte minutos estaré allí... Entonces descansaré.

Cargado en la forma que lo estaba, tenía un aspecto muy chusco, constituyendo una silueta viviente que verdaderamente causaba risa.

—¡Vamos!—repitió.—Marchemos.

Antes de abandonar aquel sitio sintió una ligera emoción, lo que no tenía nada de particular, porque había vivido allí durante muchos años, y en el momento de alejarse del sitio adonde no debía volver jamás, se sintió impresionado.

Le parecía que a partir de aquel momento comenzaba para él una nueva vida, en la que iba a entrar y en la que hallaría tal vez más desengaños que en el pasado.

—¡Siempre nos asusta el porvenir!... El pasado, por el contrario, nos sonríe y lo lamentamos, pues desaparece de la imaginación lo malo para no contemplar más que lo bueno; el recuerdo de nuestros momentos de alegría se nos presentan palpables, desprovistos de las inquietudes que los sirven de envoltorio. ¡Es una cosa agradable!

—¡Adiós, bicoca!—dijo.—No sé por qué me he enternecido en el momento de abandonarte para siempre... En el verano me he asado entre tus paredes de barro, y helado en invierno... ¡Por qué siento dejarte?... ¡Súccame lo que me suceda, nunca sufriré tanto como he sufrido aquí!... Esta es una tontería, de la que no he podido prescindir, porque me afecta... Vamos, vamos... Basta... Mi mobiliario pesa, y ¡diablo! la temperatura es muy sofocante para que yo sea sentimental, sin peligro para mi salud... ¡Marchemos!... ¡Es inútil que cierre la puerta, porque las paredes no se van!... ¡Adiós, adiós, bicoca!

Partió entristecido, pensando en las buenas horas que había pasado allí durante las noches de verano tomando el fresco; pensando en un pasado ya lejano, en el que entrevía una figura que le encantaba y a la que sonreía tristemente.

—¿Quién era aquella figura? Pronto lo sabremos.

Veinte minutos más tarde, y sin que se hubiere detenido un instante en el camino, a pesar de que su carga a la larga se hacía pesada, sobre todo en aquella tarde tórrida, Claudio Renard se halló en el bosque del parque del castillo de Mézanges, después de haber franqueado la puerta del vallado.

Pronto llegó a su nuevo domicilio, descargando su mobiliario delante de la puerta, sobre la hierba.

DE BILBAO

POR TELEFONO (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Bilbao 26, 11:45 n.

La Reina y los bilbaínos.

La Reina ha encargado al gobernador que de las gracias en su nombre al pueblo de Bilbao por el cariñoso recibimiento que ha hecho a la familia real.

El príncipe Jenaro ha salido para Santander a pasar unos días con los duques de Calabria.

Ha gustado mucho a los bilbaínos que los reyes entraran en la ciudad sin policía ni escolta.

Mañana desembarcará la Reina en las Arenas, y el día 27 llegará a Algorta.

El día 28, el Rey y la Reina, yéndose sobre el río de la Ulla, sin acompañamiento.

Bilbao 27, 3:30 p.

Una desgracia.

Anoche, a las nueve, al ir a tomar un baño en el baño de la casa de la familia real, uno de ellos llamado José Rodríguez Duena, se cayó al agua frente a la torre de los patios.

El accidente no ha parecido. Se instruye sumaria.

Atribuyen la desgracia a la mucha corriente que hay cuando entra y sale la marea.

Lo del Pelayo.

Con ayuda de un remolcador fué arrastrado de nuevo a otra boya el Pelayo que, como ya dije, se había ido sobre el Río de la Ulla, conteniendo la cadena de este crucero.

El accidente se debe a haberse roto la cadena de la boya que estaba sujeta al buque.

Se atribuye a mala calidad del material, pues por el grueso de diez contratas que tenía la barra de hierro donde la boya va fijada, se rompió si fuese de buena clase.

Este accidente es la tercera vez que ocurre. El ingeniero del puerto, Sr. Churruarín, se propone reformar todas las boyas y cambiar el sistema de amarrar por otro que ofrezca completa garantía.

El tiempo.

Continúa el cielo amenazador y el tiempo duro.

Debe de ser temporal del Oeste sobre el Cabo de Finisterre, pues no reaca aquí la gran mar de los temporales que vienen del Atlántico.

Esto impide las maniobras navales y dificulta que los buques sean visitados.

La «Nautilus».

El buque-escuela se halla listo para salir. Sólo espera a que desembarquen los alféreces de fragata que pasan a España para hacer el curso de torpedos. Dichos oficiales desembarcarán esta tarde.

Se mejora el tiempo, saldrá mañana la escuadra para San Sebastián.

Excursión en proyecto.

La real familia tenía proyectado desembarcar a las diez de la mañana en las Arenas, para ir a Algorta; pero se ha aplazado para esta tarde por el mal tiempo.

Es probable que acepte la Reina ir en tranvía, pues la carretera está intranstable por la gran lluvia.

La Compañía del tranvía eléctrico ha preparado un coche-salón, con butacas y mesitas para esta regía excursión.

Los Reyes visitarán la iglesia de San Nicolás, el hospital y la fábrica de cables eléctricos.

Recorrerán el paseo de los Plástanos, que forma un túnel de follaje y es conocido con el nombre de «Sombrión municipal».

Quizá vaya también los Reyes en coche al semáforo de Punta Galea, por supuesto, si el tiempo lo permite.

Barco extranjero.

Junto al Giraldil ha fondeado el transatlántico alemán «Pernambuco», que en honor de sus majestades se ha engalanado.

Dentro de poco saldrá para Coruña y Buenos Aires.

Ejercicios de tira.

El regimiento de Garallán, hará desde mañana ejercicios a presencia del gobernador militar interino de esta plaza, general Martín González, que es un excelente tirador.

Noticias teatrales.

He hablado con D. Cándido Lara, que está en esta villa, donde actúa con éxito la compañía de su teatro de la calle de la Corredora.

La campaña próxima en Madrid ofrecerá novedades.

Como elementos nuevos, figuran en el cuadro de compañía: Julián Romea, Manuel Rodríguez, Leocadia Alba, Ana Quijada, Barricón y Montenegro, que, además de la Valverde, Nieves Suárez, Glorinda Domus y José Santiago, hacen un conjunto notable.

RUPTURA DE RELACIONES

PARIS 27, 3:30 p.

La Agencia Havas publica la siguiente nota oficiosa sobre el conflicto franco-turco: «El día 17 del corriente se hizo un arreglo concerniente a las diferentes reclamaciones de Francia, y se redactaron las disposiciones oportunas por el ministro de Negocios extranjeros de Turquía, con la aprobación del Sultán, quien prometió a Constantino que se le entregaría al día siguiente el texto firmado.»

El día 18, Constantino telegrafió a París que el Sultán no respetaba ninguno de los compromisos contraídos.

El día 21, Deicassé telegrafió a Constantino con la vista de tal desconocimiento de la palabra, y dada la imposibilidad para Francia de continuar las negociaciones, anunció al Sultán que tenía orden de partir de Constantinopla.

El día 23, Constantino comunicó este telegrama de Deicassé al Sultán, y le anunció su partida.

El día 23, visto que ningún compromiso ha sido cumplido, Constantino ha salido de Constantinopla.—R. BLASCO.

Muni Bey.—Por si acaso! Paris 27, 4:44 n.

Telegrafían de Constantinopla que la Sublime Puerta ha telegrafado a su Embajador en París, Muni Bey, que actualmente se halla veraneando, ordenándole que no regrese a París para evitar que le den los pasaportes.—R. BLASCO.

SUCESOS

Más sobre la niña mártir.

No parece revestir la importancia que se le dio en los primeros momentos la denuncia de que habíamos ayer.

Después de prestar declaración Ramona Fernández, fué puesta en libertad por el juez de guardia.

El asunto pasará a conocimiento del juzgado municipal correspondiente.

Las erosiones que en el brazo tenía la niña carecían de importancia, y habían sido producidas por un golpe que se dio contra la cama al huir para que Ramona no la pagara.

Un rapto.

En la calle de la Aduana, núm. 47, cuarto principal, fueron ayer detenidos por orden judicial Vicente Barrachina Martín, casado y Sotelo Criado Jiménez, de veintidós años.

Al primero le han acusado de haber raptado a la citada joven.

De juerga y sin dinero.

Buena, pero buena juerga, corrió ayer el zapatero Jacinto Arenas Ruiz.

Este, en unión de una niña, se pasó durante cinco horas, en el coche núm. 402 y no contento con esto, hizo que el auriga le entregara diez pesetas para el pago del coche que hizo la percha en el merendero del Gato (Fuente de la Teja).

Luego llegó la hora de pagar, y aquí te quiero ver, escopeta!

El zapatero juerguista carecía de dinero, por cuyo motivo pasó al juzgado de instrucción.

Robo sacrilego.

El delegado Sr. Almería detuvo ayer a un hombre y a una mujer, reclamados por el juzgado de Orgaz, como presuntos cómplices en un robo sacrilego cometido en una iglesia.

Fuga de una colegiala.

El lunes se fugó del Colegio de la Paz (distrito de la Inclusa) la colegiala Irene Fernández, de veinte años de edad.

Parece que Irene había intentado ya fugarse en otras ocasiones.

El diputado visitador del benéfico establecimiento ha ordenado la instrucción del expediente oportuno para exigir responsabilidades.

El gobernador de Madrid ha telegrafado al de Avila, a donde se supone que se dirigió Irene, interesándole el traslado de ésta a Madrid.

VISITA DEL CZAR A FRANCIA

PARIS 27, 10:30 n.

El programa del viaje.—El palacio de Compiègne.

Se sabe con seguridad que los Czares visitarán a Reims.

Para dar el programa completo, se espera a que Nicolás II lo apruebe o modifique.

Un alto funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros, se halla actualmente en San Petersburgo para someter al Czar dicho programa.

La respuesta de Nicolás II no se conocerá hasta fines de la presente semana.

El palacio de Compiègne ha quedado cerrado desde hoy a las visitas del público.—R. BLASCO.

Opinión de la prensa rusa.

Los periódicos dicen que el viaje de Czar es una confirmación de la paz y una prueba de la solidez de la alianza franco-rusa, cuyo objeto es impedir que Alemania se apodere del mundo.—BUNEMVER.

PERIFOLLOS

Apelo a vuestras artísticas aficiones, lectoras queridas; me dirijo, sobre todo, a las que saben iluminar, las entusiastas de «Art».

LA GÜERRA SUDAFRICANA

LONDRES 27.

El gobierno ha recibido un telegrama oficial fechado ayer en Pretoria, manifestando que un convoy inglés que salió de Kimberley para Oranouton, fué atacado por los boers el día 24 cerca de Roubidje.

La escolta rechazó el ataque, perdiendo nueve muertos y 23 heridos.

El convoy llegó al punto de destino sin más tropiezos.

Añade el despacho que el jefe inglés Raobon manifestaba que ha capturado 18 transvalenses al Este de Edemburgo.—FABRA.

ECOS DEL MUNDO

Suicidio espantoso.

En Saint Etienne, un tal José Seyras, preso por haber intentado asesinar a la viuda de un militar, se ahorcó en su celda.

Un accidente al hospital, murió a las pocas horas.

Las circunstancias en que ese desdichado se ahogó, son de las más horribles.

Para una casa de flores.

Nada menos que diez millones de francos ha pedido M. Perrier, director del Museo Nacional de Francia, para la reedificación de construcciones que se derrumban y mejorar la situación de los huéspedes del Jardín de Plantas y de las diversas colecciones.

En realidad, la situación de los animales que forman parte de la colección del citado Jardín es deplorable, sobre todo durante los fuertes calores del verano.

No es que estén en mal cuidado ni mucho menos mal nutridos. Nada de eso; pero el espacio que se les dedica es tan reducido, que causan sorpresa que todos ellos no concluyan por ser atacados de la rabia.

Los leones, los tigres y los osos, apenas pueden moverse en sus jaulas. Afortunadamente se les contempla poco rato, porque el olor feo que se desprende de sus reducidos encierros, fuerza a los visitantes a alejarse.

En cuanto a los zinauros, están en una completa infección. Noventa ejemplares de todas especies mueren lentamente de aburrimiento y de infección. Aquello es un foco de tuberculosis que puede ser transmitida a los visitantes.

Es dudoso que se consigan diez millones para mejorar un establecimiento que solo se concede 5.000 francos anuales para ampliación y renovación de las colecciones.

Y ya que hablamos de esos apreciables animales, referiremos un episodio original. Existían terribles discusiones entre Sarret, elefante blanco hembra, y Kutch, otro elefante, ambos reunidos en un mismo departamento.

Kutch, cansado de ser golpeado por Sarret, que rehusaba compartir con él la habitación, estaba desesperado. Ante esta incomportabilidad de caracteres, que hubiera podido producir fatales consecuencias, se ha preparado otro departamento para Kutch, y Sarret, con visible complacencia, ha tomado plena posesión de su antiguo domicilio.

Lo cual prueba que el sexo débil, cuando se empeña, siempre se sale con la suya.

DEL VATICANO

PARIS 27, 21.

El Papa ha nombrado obispo de Metz al padre Villibrand Benzeler, abad de Santa Maria de Soach, y obispo auxiliar de Strasburgo a monseñor Zorn de Boulach, secretario de la Nunciatura de Madrid.

Su Santidad ha recibido en audiencia al padre Bernard, general de los agustinos españoles, y al padre Pérez, procurador general de la orden de los agustinos.—CREMONESI.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SEGUNDO SORTEO DE REGALOS a sus suscritores.

El importe total de los regalos llegará a la cifra de 20.000 pesetas, cinco mil más que la vez anterior.

El sorteo se verificará dentro del próximo mes de diciembre.

Para tener opción a billetes para el sorteo, es preciso abonar por adelantado, según costumbre, el importe de un año ó un semestre de suscripción al periódico, hasta el 15 del mes indicado para el sorteo.

Los suscritores de un año tienen derecho a dos números; los de semestre a uno.

Los suscritores que actualmente tengan pagada su suscripción por un semestre ó un año, a partir del 1 de Julio, tienen derecho, sin nuevo pago, a un billete ó dos, según el caso.

DE LINARES

PARIS 27, 10:30 n.

Acabo de llegar a esta ciudad, en la que reina una animación extraordinaria.

En el paseo de Linares se ha instalado el real de la feria, compuesto de casetas, comercios y puestos de baratijas, que ofrecen un golpe de vista en extremo pintoresco, así como las elegantes instalaciones de luz eléctrica.

Para no renegar de la afición, me encaminé a la Plaza de Toros para ver el ganado de Concha Sierra, Murruve, Adalid y Pérez de la Concha.

Estos ganaderos han enviado hermosísimos ejemplares, finos, grandes y gordos.

Si los aficionados de Madrid vieran estos toros en esa plaza, levantarían una estatua a Niombro.

Esto no obsta para que se nos diga que los ganaderos andaluces carecen de toros-tipo.

Hicose apuestas entre los aficionados sobre cuál de los ganaderos se llevaría el premio. El que cuenta con mayor número de partidarios es Adalid.

NOTICIAS GENERALES

ESTADO ATMOSFERICO

El día 27 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete 20,6 grados; a las doce 28,9 y a las cuatro 24.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 31,6; la mínima 14.

El barómetro marca hoy 710. Variable.

Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Oviedo, Tarifa, Granada, Santiago, Huesca y Almería.

—La temperatura máxima a las nueve de la mañana, fué de 33 grados, en Sevilla; la mínima, de 9, en Avila.

Desde Zuazo.

Sigue concurridísimo este acreditado balneario.

Acaban de llegar la señora doña Isabel Mac-Kroon, viuda del general Chinchilla, y el Sr. Groizard, director de Administración local.

Han salido para San Sebastián, después de prolongada estancia el obispo de Són y el diputado Sr. Bonilla, y para Madrid el marqués de Liano.

Feria de Valladolid.

El día 14 del mes de setiembre comenzarán los festejos de feria en Valladolid.

Se celebrarán dos corridas de toros los días 15 y 16, 21 y 22, lidiándose ganado de D. Anastasio Martín, Sallito, Vergara y Aleas; también en dichas corridas los diestros Fuentes, Boma, Chico y Lagartijo; Quinto, Conchito y Alzabero.

Habrán también batallas de flores, conciertos, ejercicios de tiro al blanco y fuegos artificiales.

La feria terminará el día 24.

El juez de guardia saliente recibió ayer mañana una carta de El País, refiriéndole las letras sustraídas en Corveas y que había recibido dicho periódico acompañadas de una carta por el correo interior.

El juez se limitó a ponerlas a disposición del juez decaído, y éste ha encargado de la instrucción del sumario al juez del Hospital.

Según noticias que recibimos de Piedrahíta (Avila), el día 24 dieron comienzo las romerías ferias de ganado que anualmente se celebran; las transacciones han sido numerosas, alcanzando el ganado, y con especialidad el vacuno, un precio elevado.

Ya se han reparado los programas de las fiestas que en el próximo mes de setiembre tendrán lugar habrá grandes funciones religiosas, corridas de toros, gigantes y cabezudos, cucardas, representaciones, bailes públicos y otras diversiones.

Ha sido muy bien recibida la idea de sacar a subasta la construcción de un buen hospital, necesidad ya hace tiempo sentida, y que pronto será reparada, gracias a los esfuerzos e iniciativas de D. Jerónimo de la Peña y don Juan S. de Rivera, presidente y secretario respectivamente de aquel Ayuntamiento.

¿Por qué hemos rogado Cuba? Por no hacer caso de lo que Pírañ anuncia. Empresa anunciadora Los Toros, Romanones, números 7 y 9, entrados.

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el Elixir Estoma-

PERSONAL DE OBRAS PÚBLICAS

INGENIEROS.

El ingeniero jefe de segunda clase Sr. D. Antonio de la Cámara y López de Roda, ha sido destinado a la jefatura de Logroño.

Se ha concedido la situación de supernumerario, a los ingenieros aspirantes Sres. D. Eusebio Rojas y Marcos y D. Rafael Escosura y Escosura.

Se ha concedido la situación de supernumerario, al ingeniero segundo Sr. D. Eduardo Soriano y Sáez, que servía en la primera división técnica y administrativa de ferrocarriles.

Ha cesado en la jefatura de Valencia por traslado a la de Lérida, el ingeniero segundo D. Joaquín Albert y Rubio.

Ayudantes.

De la división de trabajos hidráulicos del Guadiana ha sido trasladado a la del Guadalquivir, el ayudante segundo, oficial tercero de administración civil, D. Manuel Fayula y López Bago.

Han sido expedidos los títulos académicos o profesionales, de los señores ayudantes, afectos a Castellón, D. Julián Benedicto y D. José Cardona.

Ha solicitado la vuelta al servicio del Estado, el ayudante primero, jefe de Negociado de tercera clase, D. Fernando Ros y Talens.

Sobrestantes.

Por exceso de servicio, ha solicitado el jefe de la primera división de ferrocarriles se le complete la plantilla del personal de sobrestantes.

Ha sido desestimada la permuta que de su destino tenía solicitada el sobrestante D. José Mora Esteve, procedente de la última convocatoria.

Se ha concedido una prórroga de quince días a la licencia que venía disfrutando el sobrestante de la última convocatoria D. Juan José Pita Fernández.

De la provincia de Tarragona ha sido trasladado a la de Castellón, el sobrestante tercero, oficial quinto de administración civil, D. Vicente Eza y Amor.

Ha sido trasladado de la provincia de Baleares a la de Tarragona, D. Julián Felgué y March, sobrestante segundo, oficial cuarto de administración civil.

Ha sido autorizado para prestar servicio de ayudante, el sobrestante tercero, procedente de la última convocatoria, afecto a la provincia de Zamora, D. Hermógenes Frollán Fernández Pérez.

Terceros.

Se ha concedido la permuta que de sus respectivos destinos de Toros (Coruña) y Sávora (Pontevedra) tenían solicitada, los terceros segundos Sres. D. José Rivas Otero y don Juan Alcalde y Manzano.

En la vacante producida en la categoría de aspirante primero a oficial quinto de administración civil, por baja definitiva del repatriado, D. José María Rigal y Sánchez, ha sido nombrado tercero tercero, el aspirante aprobado examinado en Madrid que obtuvo el número 35, D. Julio Martínez de Aros, que tiene hechas las prácticas reglamentarias.

Se ha concedido la permuta que de sus respectivos destinos tenían solicitados los terceros terceros, aspirantes primeros a oficiales quintos de administración civil, afectos a los servicios de Columbretes (Valencia) y suplencia de Tarragona, D. Francisco Tarín y Oliver y Juan Hernández Walls.

Por permuta de sus destinos, otorgada a los terceros terceros, aspirantes primeros a oficiales quintos de administración civil, señores D. Antonio Arroyo Díaz, repatriado, y D. Francisco Pérez y Galdós, procedente de la última convocatoria, han sido destinados a Cabo Vilano y suplencia de la Oruña, respectivamente.

Por Real orden de 10 del actual ha sido baja definitiva, por falta de presentación en su destino de la provincia de Gerona, el tercero tercero repatriado D. José María Rigal y Sánchez.

Interventores de ferrocarriles.

Los interventores de sección de tercera clase, sobrestantes de obras públicas, Sres. D. Ramón López-Hermosa y Sierra, y D. Sinfiriano García Gutiérrez, han solicitado permuta de sus respectivos destinos.

Se ha concedido la permuta que de sus respectivos destinos tenían solicitada los interventores de sección de tercera clase (sobrestantes de obras públicas) Sres. D. Ramón López-Hermosa y Sierra, y D. Sinfiriano García Gutiérrez, pasando el primero a la tercera división técnica y administrativa, y a la segunda el último.

ULTIMOS TELEGRAMAS

ESPAÑA

Jugadores sorprendidos.

Alcazar 27, 5:40 p.

Ha sido sorprendido por el inspector de vigilancia de esta localidad y dos agentes a sus órdenes, una partida de juegos prohibidos.

Han sido cogidos 16 puntos en el momento que tenían rendido el albur, encontrándose solo las barajas y no dinero, a causa de haber sido avisados los jugadores.

Los detenidos están en el cárcel a disposición del juzgado, encargado de la instrucción de la causa.

Se impone una severa corrección a estos jugadores.

El inspector citado es objeto de aplausos y plácemes de la opinión pública.—MURILLO.

El Tiro Nacional.

Cádiz 27, 9:50 n.

Han terminado los concursos del Tiro Nacional.

El premio de D. Rafael de la Viesca ha sido ganado por D. Enrique Lionch; el del gobernador civil, por D. Félix Quijada; el del duque de Nájera, por D. Carlos Camarzo; el de la Reina, por D. Francisco Mantero Marín.

Al entregar a éste el premio se oyeron muchos aplausos y las músicas entonaron la marcha Real.

El premio de S. M. era un águila de brillantes para corbata.—CH.

La Diputación provincial.

Cádiz 27, 9:50 n.

La Diputación ha celebrado hoy una sesión importante.

Se ha acordado declarar que no hay responsabilidad para nadie en el expediente incoado con motivo de las visitas a los establecimientos de beneficencia; pero se ha reconocido que había deficiencias y se propondrá un plan de reformas para la asamblea de octubre.

Se ha acordado quitar a las jubilaciones el valor de unas 30.000 pesetas y hacer economías en el personal por valor de unas 70.000 pesetas.—CH.

Niño muerto.

Jaén 27, 10 n.

En el pueblo de Torres, de esta provincia, el niño de once años, Javier Molina Martín, encontrándose solo en su casa, y jugando con una pistola, tuvo la desgracia de que ésta se le disparase, penetrándole el proyectil en el vientro. La bala le ha ocasionado la muerte.—CORRESPONSAL.

Carrero muerto.

Sevilla 27, 9:10 n.

Un individuo de Agualejo se ha encontrado el cadáver de un carrero junto a un carro volcado.

Se supone que al caer el carro el carrero sufrió un fuerte golpe que le produjo la muerte.—SEDANO.

Noticia desmentida.—El embajador de Rusia.—El atropello contra el Sr. Sánchez Moguel.

San Sebastián 27, 5:40 p.

El ministro de Estado carece de noticias sobre el rumor de que irá el Rey con el general Weyler a presenciar las maniobras militares en Francia.

Espectáculos del 28

LA PUERTA DEL SOL. — 9. — 3.ª serie. — Función 9.ª de ab. — Turno 1.º — Lohengrin.

Interrumpidos en el kiosco 3.º jardín por la banda de regimiento de Covadonga.

EL DIBUJO. — 9. — El beso de Judas. — Copro en teatro. — La Soledad. — Los figurines.

SALON DE ACTUALIDADES. — Marquisette. — Imperio. — La pulga, por la señorita Cohen. — Sangre torera. — Las esmeraldas. — Acosta. — Nuevo cinematógrafo.

SALA DE PROYECCIONES ALHAMBRA. — (Fuencarral, 125). — Todas las noches sesiones de las películas con exhibición de nuevos cuadros y el episodio Juana de Arco.

MELICO ROJO (Lucas, 5). — Salón modernista. — Monólogos por la señorita Egea. — Baile de salón por la señorita Egea. — Ilusionista Dr. Fausto. — Mlle. Julie. — Mouché d'or. — Cinematógrafo.

CARROUSEL MECANICO. — Caballos movidos por vapor. — No produce más ruido. — Calle de Atocha (solar de San Juan de Dios). — Quince céntimos la carrera. — Todos los días desde las cinco de la tarde.

BOLETIN religioso del día 28. — Santos del 28 de agosto. — San Agustín, obispo y doctor; San Moisés de Egipto y los santos mártires Pelagio, Fortunato, Pelayo y Julián.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de la Encarnación, y habrá solemne función a San Agustín; a las nueve y media misa cantada con sermón, y por la tarde a las seis, completas y reserva.

En las Salas (Santa Engracia), a las diez fiesta a San Agustín, predicando un padre de la Compañía.

En las Comendadoras de Santiago, ídem ídem, el padre Navarro.

En las monjas del Beato Orozco, ídem ídem, un padre Agustín; por la tarde, a las cinco y media, estación, procesión y reserva.

En el oratorio del Espíritu Santo ídem ídem, el padre Justo Hernández, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena; después de la reserva se cantará Te Deum.

En el Salvador, a las siete y media, misa de comunión para la congregación de Esposas y Madres cristianas, y por la tarde ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de San Agustín.

Visita de la corte de María. — Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó del Hénar en los Donados.

CLASES PASIVAS. — Los individuos que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresa:

Montepío militar, de la R. E. a la Z. — Montepío civil, de la R. E. a la Z. de las nóminas de la Península. — Retirados. — Montepío militar. — Montepío civil. — Cesantes y jubilados de las de Ultramar.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 28 de agosto. Parada: Covadonga. Guardia del Real Palacio: Covadonga.

Montepío militar, de la A a la E. — Coronales. — Tenientes coroneles. — Montepío civil, de la A a la D. de las nóminas de la Península.

Montepío militar, de la M a la Q. — Tenientes y alférezes. — Marina. — Montepío civil, de la M a la Q. — Cesantes. — Excomulgados. — Secuestros. — Reintegraciones de las nóminas de la Península.

Nota. — En los días 7 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 10 las de retenciones.

Mercado de Madrid. Precio medio en plaza, durante la semana del 15 al 21 de agosto de 1901, de los artículos que a continuación se expresan:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Vaca, Cordero, Ternera, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Gallinas, Palominos, Pichones, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Merluza, Sardinas, Pajales, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Almizcle, Lengua, Truchas, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Limones, Pimientos, Pepinos, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Tomates, Cebollas, Ajos, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Aceite, Vino, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Carbon, Id. vegetal, Id. mineral, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Huevos, Cito, Jabón, etc.

LA PROVEEDORA PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES INFANTAS, 35, 1.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pío) a domicilio, y viceversa.

Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones.

TARIFAS FIJAS Y ECONOMICAS. Servicios especiales de viajeros y transporte a precios convencionales.

Para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9. Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá, 14 y 16.

DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD. Paseo Pontones, número 2 (glojieta de la Puerta de Toledo) en donde se admiten avisos y reclamaciones.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y joyas. INTERES DESDE EL 2 P. 100. 6, PRINCIPE, 6.

AGUA DE COLONIA. medicinal de Sancho de Oñate. El producto de su fabricación por excelencia.

PIANOS PLAZOS. 1, Esnoz y Misa, 1, pral.

Pérdida. de 275 pesetas en billetes del Banco de España de la calle de los Baños, 14, de los señores Ferraz, 1 y 3, a la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

DINERO. Esta antigua casa sigue picando más que nadie las alhajas y papelerías del Monte. Interés menor que todas las de su clase.

SE ALQUILA gran local para cochería, industria ó cochería Mondrabai, 39.

DENTISTA. — OFICIAL 20 años de práctica se ofrece dentaduras a pesetas diente. Enseno aspirantes nuevos sistemas sin dolor, retractor de dentadura y reloj.

ORTALEZA, 108. Ocasión SE VENDEN VICIROS e nacar, marfil y buero. Lotes para trésclo. A. Abad. Carrera de San Jerónimo, 39, principal.

FRANCÉS INSTRUIDO. DESEA lección de coque. Lta. Ca. G.ª, 3, 39.

VENDE FAMILIAR. JARDINERA, galera y tartana. Tragiceros, 42.

COMPRAR ORO PLATA Y TODA clase de alhajas. Pago al contado. C.ª S. Jerónimo, 12, portal.

SE COMPRAN LIBROS NUEVOS, usados, antiguos, modernos en Paseo de Murga, librería, y también obras de música.

LA SEÑORA D.ª MARÍA DEL ROSARIO LLORENTE Y MATOS DE CASTRO

HA FALLECIDO HOY 27 DEL ACTUAL después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P. Su desconsolado esposo D. Francisco de Castro y Pascual, su afidada madre doña Ana Matos, su hermano el doctor don Vicente Lorente, su madre política doña Ana Pascual, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 28 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferraz, 1 y 3, a la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

Se reparten esquelas.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES. ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. A los que desearan lograr de ocasión muebles muy buenos, muy ricos, elegantes a cual más, y BARATÍSIMOS, invitamos a visitar esta gran casa.

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Paulina esperaba a su marido en silencio, con la frente ruborosa, delante del presidente, muy cortés, quien, respetando aquel mudo dolor, aquella gran agitación, no la decía nada ni la preguntaba, y seguía leyendo en un grueso libro.

Al cabo de un cuarto de hora, la hizo observar, sin embargo, que no comparecía el señor Vauthier, la «conciliación» no tenía razón de ser.

Paulina preguntaba temerosa, con un repentino arranque de cólera, con aquella sencilla palabra ardiente como un gr. to.

Entonces, señora, os resta obrar como proceda en derecho.

Aquella era la misma respuesta, fría y clara a la misma pregunta hecha por ella al señor Greal.

Continuar el proceso, entregarse por completo a aquella máquina legal, a la cual se le había dado el dedo. Pues bien, sí, con veces sí. Ya que Mauricio provocaba aquella amenaza, ya que no respondía a una citación, como tampoco habría contestado a una súplica.

Y Paulina, enloquecida, salió de aquel palacio de Justicia, donde dejaba, descorazonada, una ilusión más, la última acaso; y encontrando cruel aquel hermoso tiempo primaveral que hacía sonreír a todos y hacía más dolorosa aquella decepción y aquella injuria, volvió a casa del señor Greal, a quien encontró siempre cordial y dulce como un gr. to.

Y esperaba que el señor Vauthier iría al Palacio—decía el procurador, moviendo la cabeza.—Debe estar muy mal aconsejado.

—Aconsejado por aquella mujer—exclamó Paulina.

Hablaba con voz dura, implacable. —¿Queréis continuar la demanda de separación? —¿Que sí quiero? En verdad, os confieso que se me obliga a ello.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros, y por una obstétrica, con el curso de hábitos dentistas.

Este Centro técnico, el más importante de España y uno de los primeros de Europa, cuenta con todos los elementos que exige la ciencia moderna para la curación de las enfermedades de los órganos físicos. La Electroterapia, la Electroterapia, la Electroterapia, todas las conquistas científicas, tienen su aplicación en el Consultorio, con las máquinas más modernas y perfeccionadas.

Las inhalaciones de Ozono, que unidas a las corrientes de alta tensión y frecuencia, han conseguido el más glorioso triunfo de la ciencia moderna, la curación de la tisis: otras inhalaciones balsámicas y antisépticas; los Vaporarios, todos estos elementos permiten tratar las enfermedades crónicas, nerviosas, artísticas, traumáticas del corazón, del cerebro, de la médula, de la matriz, del aparato circulatorio, respiratorio, digestivo, genitourinario, como las debilidades orgánicas, la diabetes, la esterilidad y la impotencia, la vejez prematura, las afecciones de la piel, etc., aplicando los agentes físicos, que restituyen al organismo su equilibrio, su fuerza y su ordenado funcionamiento, evitando las medicaciones internas, inútiles casi siempre y en muchos casos peligrosas. También se practica la coacción de la médula para conseguir la anestesia en las operaciones de la cavidad de la pelvis y de las extremidades inferiores, y el Parto sin dolor, último triunfo de la Ciencia sobre la Naturaleza. Un completo arsenal quirúrgico; todos los medios conocidos de investigación y análisis, y el primer Gabinete dental de Madrid, según reconoce el Premio al imponerle la mayor cuota contributiva, completa los elementos de que dispone este Centro científico.

MANZANILLA AROMÁTICA DE MONTMESA (ARAGÓN). Como preservativo irremplazable para las enfermedades del estómago, quitar la bilis, evitar las calenturas gástricas y diarreas, la recomiendan eminencias médicas.

CONFIRMAN las excelentes virtudes de este producto los premios obtenidos en cuantas Exposiciones se presenta, habiendo merecido tal distinción en la celebrada últimamente en París.

SE REMITE a provincias aumentando 50 céntimos, y se acompañan instrucciones para su uso con el certificado de su legitimidad.

BOTES PARA 50, 100 Y 300 TAZAS. 1'25, 2 y 4'50, respectivamente.

DEPÓSITO. PEDIDOS A J. MARTINEZ PUERTA DEL SOL, 1. ESQUINA A LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO. Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PLANTA FORRAJERA CONSUELA GIGANTE. Producción de 20.000 a 300.000 kilogramos por hectárea al año. Forraje verde para toda clase de ganados. Plantación de otoño. Pedidos a: Hilberto Calvillo, Trullío (provincia de Cáceres).

TRONCO DE CABALLOS BARATISIMO. Se vende y puede ver en la calle de Arlabán, número 8, cochera.

LA FAJA ELÉCTRICA CON PATENTE DE INVENCIÓN. La FAJA ELÉCTRICA es el único aparato de esta índole aceptado en el mundo de la ciencia por ser el único que desarrolla electricidad y con el que se consiguen todos los beneficios de la Electroterapia.

La FAJA ELÉCTRICA realiza la curación de las enfermedades nerviosas, del cerebro, de la médula, del corazón, del aparato digestivo, del aparato urinario, impotencia, esterilidad, debilidades reumáticas, vejez prematura, afecciones uterinas y ováricas, reumatismo y afecciones crónicas en general. Los enfermos deben acudir a la FAJA ELÉCTRICA sin confundir este aparato, esencialmente científico, con las toscas imitaciones que de él pretenden hacer industriales sin conciencia, ya conocidos por anteriores artefactos que llamaron eléctricos también y que no tardaron en caer en el desdén y el olvido.

La FAJA ELÉCTRICA, desarrolla una corriente de 2 a 16 volts y de 10 a 80 miliamperes, que se comprueba con un voltímetro, un miliamperímetro ó con un timbre eléctrico que sonará al contacto de sus polos. La FAJA ELÉCTRICA no necesita ser mojada como esos aparatos que solo consisten en unas placas metálicas que nada valen, ni para nada sirven, ni desarrollan electricidad y que han de ser sumergidas en agua y vinagre, aunque después se asegura que no contienen humedad, con lo que se pretende demostrar que el agua no moja. Es preciso, pues, no confundir la FAJA ELÉCTRICA, con esos artefactos inútiles y perjudiciales porque la humedad es fatal para todos y mucho más para los enfermos. Estos encontrarán la FAJA ELÉCTRICA en el Gabinete Electroterápico, CARRETERAS 19, principal, donde les prestarán asistencia gratuita en todo el curso del tratamiento el Médico-director propietario D. Vicente Moreno de la Tejera ó los profesores especialistas D. A. Morán, D. F. García Pérez, D. C. Vargas y D. J. Triviño. Horas de 9 a 12 y de 2 a 6. Consultas por correo. Folleto explicativo gratis. Se remite a provincias.

SANATORIO DEL PILAR. Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. PILAR, 55, Guin. Madrid. PENSIONES DE 5, 8 Y 12 PTAS. Pídanse reglamentos al Director, DOCTOR SANCHEZ HERRERO, Alcalá 4, 1.º Madrid. Consulta de día a día.

TEJAS SISTEMA MARSELLA. Fabricación de tejas planas de todos los sistemas, desde 12 pesetas el ciento, puestas en obra en esta corte.

CALLE DE MONTALBÁN, 7, MADRID. LA ELECTRICIDAD. BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI. SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIO INCOMPATIBLES.

LA SEÑORA D.ª MARÍA DEL ROSARIO LLORENTE Y MATOS DE CASTRO

HA FALLECIDO HOY 27 DEL ACTUAL después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P. Su desconsolado esposo D. Francisco de Castro y Pascual, su afidada madre doña Ana Matos, su hermano el doctor don Vicente Lorente, su madre política doña Ana Pascual, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 28 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferraz, 1 y 3, a la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

Se reparten esquelas.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES. ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. A los que desearan lograr de ocasión muebles muy buenos, muy ricos, elegantes a cual más, y BARATÍSIMOS, invitamos a visitar esta gran casa.

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Paulina esperaba a su marido en silencio, con la frente ruborosa, delante del presidente, muy cortés, quien, respetando aquel mudo dolor, aquella gran agitación, no la decía nada ni la preguntaba, y seguía leyendo en un grueso libro.

Al cabo de un cuarto de hora, la hizo observar, sin embargo, que no comparecía el señor Vauthier, la «conciliación» no tenía razón de ser.

Paulina preguntaba temerosa, con un repentino arranque de cólera, con aquella sencilla palabra ardiente como un gr. to.

Entonces, señora, os resta obrar como proceda en derecho.

Aquella era la misma respuesta, fría y clara a la misma pregunta hecha por ella al señor Greal.

Continuar el proceso, entregarse por completo a aquella máquina legal, a la cual se le había dado el dedo. Pues bien, sí, con veces sí. Ya que Mauricio provocaba aquella amenaza, ya que no respondía a una citación, como tampoco habría contestado a una súplica.

Y Paulina, enloquecida, salió de aquel palacio de Justicia, donde dejaba, descorazonada, una ilusión más, la última acaso; y encontrando cruel aquel hermoso tiempo primaveral que hacía sonreír a todos y hacía más dolorosa aquella decepción y aquella injuria, volvió a casa del señor Greal, a quien encontró siempre cordial y dulce como un gr. to.

Y esperaba que el señor Vauthier iría al Palacio—decía el procurador, moviendo la cabeza.—Debe estar muy mal aconsejado.

—Aconsejado por aquella mujer—exclamó Paulina.

Hablaba con voz dura, implacable. —¿Queréis continuar la demanda de separación? —¿Que sí quiero? En verdad, os confieso que se me obliga a ello.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros, y por una obstétrica, con el curso de hábitos dentistas.

Este Centro técnico, el más importante de España y uno de los primeros de Europa, cuenta con todos los elementos que exige la ciencia moderna para la curación de las enfermedades de los órganos físicos. La Electroterapia, la Electroterapia, la Electroterapia, todas las conquistas científicas, tienen su aplicación en el Consultorio, con las máquinas más modernas y perfeccionadas.

Las inhalaciones de Ozono, que unidas a las corrientes de alta tensión y frecuencia, han conseguido el más glorioso triunfo de la ciencia moderna, la curación de la tisis: otras inhalaciones balsámicas y antisépticas; los Vaporarios, todos estos elementos permiten tratar las enfermedades crónicas, nerviosas, artísticas, traumáticas del corazón, del cerebro, de la médula, de la matriz, del aparato circulatorio, respiratorio, digestivo, genitourinario, como las debilidades orgánicas, la diabetes, la esterilidad y la impotencia, la vejez prematura, las afecciones de la piel, etc., aplicando los agentes físicos, que restituyen al organismo su equilibrio, su fuerza y su ordenado funcionamiento, evitando las medicaciones internas, inútiles casi siempre y en muchos casos peligrosas. También se practica la coacción de la médula para conseguir la anestesia en las operaciones de la cavidad de la pelvis y de las extremidades inferiores, y el Parto sin dolor, último triunfo de la Ciencia sobre la Naturaleza. Un completo arsenal quirúrgico; todos los medios conocidos de investigación y análisis, y el primer Gabinete dental de Madrid, según reconoce el Premio al imponerle la mayor cuota contributiva, completa los elementos de que dispone este Centro científico.

MANZANILLA AROMÁTICA DE MONTMESA (ARAGÓN). Como preservativo irremplazable para las enfermedades del estómago, quitar la bilis, evitar las calenturas gástricas y diarreas, la recomiendan eminencias médicas.

CONFIRMAN las excelentes virtudes de este producto los premios obtenidos en cuantas Exposiciones se presenta, habiendo merecido tal distinción en la celebrada últimamente en París.

SE REMITE a provincias aumentando 50 céntimos, y se acompañan instrucciones para su uso con el certificado de su legitimidad.

BOTES PARA 50, 100 Y 300 TAZAS. 1'25, 2 y 4'50, respectivamente.

DEPÓSITO. PEDIDOS A J. MARTINEZ PUERTA DEL SOL, 1. ESQUINA A LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO. Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PLANTA FORRAJERA CONSUELA GIGANTE. Producción de 20.000 a 300.000 kilogramos por hectárea al año. Forraje verde para toda clase de ganados. Plantación de otoño. Pedidos a: Hilberto Calvillo, Trullío (provincia de Cáceres).

TRONCO DE CABALLOS BARATISIMO. Se vende y puede ver en la calle de Arlabán, número 8, cochera.

LA FAJA ELÉCTRICA CON PATENTE DE INVENCIÓN. La FAJA ELÉCTRICA es el único aparato de esta índole aceptado en el mundo de la ciencia por ser el único que desarrolla electricidad y con el que se consiguen todos los beneficios de la Electroterapia.

La FAJA ELÉCTRICA realiza la curación de las enfermedades nerviosas, del cerebro, de la médula, del corazón, del aparato digestivo, del aparato urinario, impotencia, esterilidad, debilidades reumáticas, vejez prematura, afecciones uterinas y ováricas, reumatismo y afecciones crónicas en general. Los enfermos deben acudir a la FAJA ELÉCTRICA sin confundir este aparato, esencialmente científico, con las toscas imitaciones que de él pretenden hacer industriales sin conciencia, ya conocidos por anteriores artefactos que llamaron eléctricos también y que no tardaron en caer en el desdén y el olvido.

La FAJA ELÉCTRICA, desarrolla una corriente de 2 a 16 volts y de 10 a 80 miliamperes, que se comprueba con un voltímetro, un miliamperímetro ó con un timbre eléctrico que sonará al contacto de sus polos. La FAJA ELÉCTRICA no necesita ser mojada como esos aparatos que solo consisten en unas placas metálicas que nada valen, ni para nada sirven, ni desarrollan electricidad y que han de ser sumergidas en agua y vinagre, aunque después se asegura que no contienen humedad, con lo que se pretende demostrar que el agua no moja. Es preciso, pues, no confundir la FAJA ELÉCTRICA, con esos artefactos inútiles y perjudiciales porque la humedad es fatal para todos y mucho más para los enfermos. Estos encontrarán la FAJA ELÉCTRICA en el Gabinete Electroterápico, CARRETERAS 19, principal, donde les prestarán asistencia gratuita en todo el curso del tratamiento el Médico-director propietario D. Vicente Moreno de la Tejera ó los profesores especialistas D. A. Morán, D. F. García Pérez, D. C. Vargas y D. J. Triviño. Horas de 9 a 12 y de 2 a 6. Consultas por correo. Folleto explicativo gratis. Se remite a provincias.

SANATORIO DEL PILAR. Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. PILAR, 55, Guin. Madrid. PENSIONES DE 5, 8 Y 12 PTAS. Pídanse reglamentos al Director, DOCTOR SANCHEZ HERRERO, Alcalá 4, 1.º Madrid. Consulta de día a día.

TEJAS SISTEMA MARSELLA. Fabricación de tejas planas de todos los sistemas, desde 12 pesetas el ciento, puestas en obra en esta corte.

CALLE DE MONTALBÁN, 7, MADRID. LA ELECTRICIDAD. BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI. SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIO INCOMPATIBLES.

PAULINA

FOR JULES CLARETIE

«¿Sabías por Cecilia, unas veces que Margarita estaba en un estado desesperado, y otras que iba mejor y que se la salvaba.»

«Pasaba sus noches víctima de dolorosas fiebres, buscando el sueño sobre una almohada, que su ardorosa frente caldeaba, volviéndose, levantándose, ahogando silenciosamente sus lágrimas, sentada, temblando de frío y reflexionando, en aquella postura, sobre su desdichada vida...»

«Por lo demás, matemáticamente, y como una implacable máquina, seguía su marcha el proceso.»

«En todo proceso hay como mordeduras de engranaje. El desdampamiento de las ruedas se hace pedazo por pedazo, y las ruedas en movimiento no se detienen. Paulina esperaba, haciendo cuentas para alcanzar su libertad, y (no se lo contaba) para reconquistar a su marido, sobre la fuerza irresistible del procedimiento. Sentíase sacudida por un gran horror, el corazón deshecho, a la idea de que entre ella y Mauricio había ahora curules; aquéllos que escribían cianuro en papel sellado.»

«¿Qué le había querido? Ella, sin duda. Pero la necesidad de aquel duelo quien, sino él, la había hecho inevitable?»

«Cuando se encontraba sola, sollozaba, pero se acababa rápidamente sus lágrimas, como un niño cogido infraganti, cuando llegaba el viejo Mercier, tarareando cualquier canción ó quejándose de falta de apetito, de una neuralgia ó de ruma.»

«Mas cuando la desgraciada pensaba en que los alguaciles llevaban de acá para allá su nombre y el de su marido, parecíanle aquellos hombres como enterradores que llevasen al cementerio todas sus esperanzas y todos sus amores. Sentía la misma impresión que si acabara de perder a un ser querido.»

«La providencia del juez y la citación para que Mauricio compareciera en persona, habían llegado a la calle Paradis.»

«La señora Vauthier lo sabía, y trataba de adivinar qué habría pensado Mauricio al recibirlas. El, tan débil, era vivo; pero se habría arrebatado é irritado. Paulina se imaginaba oírle: «No, no irá! ¡A mí no se me dan órdenes!» Y luego se figuraba que se calmaba, que reflexionaba, que le acudía el recuerdo de sus hijos—porque al cabo era buen padre y los adoraba,—y que, con aquel recuerdo, con la visión de Pedro y de Alberto, acaso surgían los remordimientos...»

«¡Ah, si se arrepintiese! Ya vería ella lo que hacía. Acercábase aquel momento de angustia en que tendría que comparecer, pálida, turbada, ante el magistrado que los esperaba. Aquel día de fines de marzo, en que se dirigió al Palacio de Justicia, llenaba a París de un alegre rumor, de un aire templado, de olores de primavera, y de acedices de savia nueva.»

«Los árboles verdeaban ya bajo un cielo de un suave azul. Y, poco a poco, mientras que el carruaje conducía a Paulina hacia el palacio, siguiendo a lo largo de los muelles, llenos de paseantes dichosos, de colegiales é largas filas (era jueves) ella no exorcismaba la agitación de corazón que esperaba.»

«Hacia un momento había abrazado a sus hijos, con apasionado transporte, con inesperadas sonrisas que los asombraban, pero que les alegraban.»

«No experimentó más que una sensación de frío y de temor en aquellas galerías ruidosas del Palacio, llenas de gentes pálidas ó enrojecidas, de rostros convulsos ó estupidos, que hablaban con abogados que, indiferentes ó sentenciosos, se estrechaban unos a otros las manos, y que iban riéndose y cogidos del brazo, a insultarse en cualquier salón vecino.»

«Aquel ruido de pasos en las losas de las galerías, el frío aspecto de aquellos grandes corredores llenos de gente, intimidaba a Paulina y le daban ganas de huir.»

«Se ponía colorada, luego palidecía, preguntando por su camino, no atreviéndose a mirar a nadie cara á cara, como si en su rostro adivinase a lo que venía. Sentía sobre sus mejillas como una especie de insultante ironía.»

«Preguntábase si aquellos abogados tan alegres, con sus togas que les caían en grandes pliegues sobre sus gruesos vientres, no se burlaban de ella. ¿Una mujer que se separa, una mujer engañada, es una cosa tan graciosa!... Paulina esperaba a su marido en silencio, con la frente ruborosa, delante del presidente, muy cortés, quien, respetando aquel mudo dolor, aquella gran agitación, no la decía nada ni la preguntaba, y seguía leyendo en un grueso libro.»

«En el corazón de Paulina no había tanta emoción como cólera. Su energía rechazaba el enternecimiento. No era aquella la misma mujer que por la mañana había dejado, casi perseguida, la casa de la calle de la Bomba, y que volvía a ella por la noche, resuelta, franca y firmemente resuelta, avergonzada por aquella nueva humillación.»

«Bien conocían los pequeños que su madre estaba triste. Esperaban, adivinando instintivamente que iba a traerles noticias de su padre. Ella no había dicho nada; pero ellos lo sabían. María había dejado entender a los señoritos que acaso aquel mismo día la señora vería al señor.»

«Si le ve, papá vendrá—decía Alberto. Iban a preguntar a su madre cuando entró, y corrieron hacia ella muy alegres, como cuando más pequeños, esperando un juguete, o un onar la campanilla. ¡Ah, cuánta pisa tenían por